

# Z PRAVODAJ ZAKŘAN



2. ČÍSLO 1997

VYDÁVÁ OBECNÍ ÚŘAD V ZAKŘANECH



## Nostalgické vzpomínání č.2

Bylo krátce před polednem, když jsem našla ve schránce nové číslo Zpravodaje. Vypnula jsem plyn, aby se nepřipálil oběd a začetla se. Zaujal mne příspěvek paní Kružikové a rozhodla jsem se napsat své vyznání Zakřanům. Na rozdíl od paní Milady jsem z dědiny paty nevytáhla, 40 let žiji v dobrém sousedství se všemi na "Rovinech", ale doma, doma jsem v "Dědině". Kdykoliv jdu až "dolů", mám radost ze všeho co se povedlo, zlobí mně stále vytlučená okna čekáren, mládež co si plete vysázené truhlíky za lavičky či odpadkové koše, nepořádek před hřbitovem, ten se ale na mládež svádět nemůže. Hospoda s terasou je sice pěkná, mnohé bude svádět k posezení, ale kolik pytlíků kuliček jsem každé jaro prohrála před tehdy novou hospodou pantáty Pešky. Fotbalové úspěchy Jožky Zahradníčka začínaly určitě na "placu" před hospodou. Nejvíc ze všeho mně však štve "Suez". Že nevíte co to je? Vysvětlím:

V letech mého dětství protékal dědinou potok lemovaný řadou topolů. Asi v r. 1935 se dělala regulace. Na upravenou hráz byly vysázeny ovocné stromy a "regulačka" to byl ráj dětí. Na jaře se pouštěly lodičky od Krbu do Horky, v létě jsme se čachtali u stavidel a obrušovali kamínky na panáka. Voda byla čistá, hospodyně nosily vodu na prání, máchaly tmavé prádlo, před pouť praly "tébichy". V zimě když nás "Čahoun" nebo "Nátaha" vyhnali z rybníka bylo kde bruslit. Tato idylka skončila 1.května 1945. Časně ráno otřásly sklepem, kde nás 27 spalo dělostřelecké výbuchy. Jeden granát dopadl k sousedům na zahradu, druhý se roztráhl u nás na sýpce, třetí zasáhl stavidlo. S opravou se započalo na podzim 1956. Stavební podnik přijel s bagrem a čerpadly a začali od mostu. Vzpomínám si jak se chlapi z okolních chalup seběhli a handrkovali se s vedoucím stavby. Říkali : Co nám to tady děláte? Ten potok není "Suez", tady vyhovovalo to co tady bylo ! Taková jáma uprostřed dědiny bude leda na utopení děcek! Název byl na světě, bohužel i to smutné se splni-

lo. Podzim byl tenkrát deštivý, podnik práci nedokončil. Dodělávali ji většinou důchodci, Ladislav Vala, Tomáš Turek, František Pirochta. Od té doby zub času pořádně zahlodal. Účastníci rušné debaty i stavbyvedoucí Zdena Dvořák dávno zemřeli, jen most a levý pilíř stavidla připomínají dobrou práci tehdejších stavbařů. A tak páni radní, až jednou zbude i na "Suez" nedejte jen na rady odborníků, ale poraďte se i obyčejným seelským rozumem. Ještě bych měla napsat vysvětlení.

Zdena Dvořák byl můj spolužák z měšťanky. Bylo mně ho tenkrát moc líto, zvláště když mezi rebelanty byl i můj otec. Říkal mi potom, vždyť oni mají pravdu, jenže já jsem dostal hotový schválený projekt a podle toho musíme dělat. Možná i to byl důvod, proč to nedokončili.

Zedníčková

### Zahrádkář

- V podzimních měsících je na venkově velké množství rostlinného odpadu. Listí, tráva, plevel, zbytky květin, ovoce napadené škůdci a nemocemi. Podle odborníků je nejlepší zlikvidovat tento materiál v kompostu. Co se v kompostu děje? Jaké podmínky to vyžaduje a co musíme dodržovat při kompostování i nahnilého ovoce? Předně je třeba si uvědomit, že kompost není hromádka odpadků, ale sestavená směs zemitých a rostlinných materiálů s přidavkem mletého vápence. Materiál se vrství v šířce 1,5 až 2 m a do výšky alespoň 1 m. Na každý 1 m<sup>3</sup> se prosypává 2-3kg mletého vápence. V kompostu pak dochází ke tlení, nikoliv k hnití. Podmínkou je přítomnost vzduchu a přiměřená vlhkost. Při tlení vzniká teplota 75 až 78 °C. Za dobré vlhkosti vyklíčí semena plevelů, rozpadnou se plodnice i podhoubí různých chorob a zahubí se i škůdci v různých stádiích. Po schladnutí může dojít k invazi dešťovek a k rozvoji půdních mikroorganismů a tím k tvorbě hnojivých složek. Pokud kompostujeme současně i větší množství kuchyňských zbytků různých nahodilých odpadů, může dojít ke tlení, ale i k hnití, což je proces rozpadný (patologický), nikoliv humusotvorný. V takovém případě bude nutné zvýšit dávku přidávaného vápence.

### Z mateřské školky



V adventním čase jsme pro Vás v naší mateřské škole připravili v sobotu 6.12. a v neděli 7.12. vánoční výstavu, o které byl velký zájem. Myslím, že se stala příjemným svátečním pozastavením v předvánočním shonu.

### Štědrý večer

Až večer všem dětem zahoří od svíček ve šťastných očích tisíce hvězdiček, ozdoby zazáří jak zimní náledí a z dálky tichounce zaznějí koledy, vánoční stromeček se trochu ukloní zaprská prskavkou, zvonečkem zazvaní, bim bim bam, bim bim bam, veselé Vánoce přejeeme Vám !



### Koleda



Co bylo, bylo ...  
je čas usmívení.  
Vánoční zvon  
zní bílou krajinou

Je čas kdy můžeš  
koupit odpuštění  
větvičkou jmelí,  
kapří šupinou.

Co bylo, bylo ...  
Teď je všude bílo.  
Sníh tady ale  
není nastálo !

Mám jedno přání:  
Až přijde čas tání,  
aby v nás odpuštění  
zůstalo.

### Vánoční zamyšlení

O Vánocích toho už bylo napsáno dost a v posledním loňském zpravodaji jsme tomuto tématu věnovali jednu a půl stránky. Jisté však nebude na škodu, když si k této zvláštní roční době něco připomenem. Podle dějepisce Livia se Vánoce slavily už v roce 495 př.n. letopočtem. Do dnešní doby prodělaly mnoho změn a v různých zemích se slaví různě podle zvyklostí a místních tradic. U nás se poprvé slavily vánoce v Brně v roce 1773 v rodině bankéře Greisingera a v Praze o něco později v r. 1820 v zámečku Šilboch nad Libní. Dnešní Vánoce vypadají trošku jinak než ty na které s pohnutím vzpomínají naši rodiče a prarodiče. Voskové svíčky byly nahrazeny elektrickými, rostlé smrčky a borovičky stromky umělými. Mnoho starých tradic a zvyků upadlo v zapomění. To podstatné však zůstalo. Vánoce jsou časem radosti dětí, svátky klidu a míru a snad proto, že s nimi pomalu končí uplynulý rok jsou i nejvhodnější dobou v roce k ukončení svárů, usmíření a odpuštění. Využijme toho, ať můžeme do Nového roku vykročit spokojeně, s radostí a bez záští. Vzpomeňme při tom i na ty, kteří tráví Vánoce osamoceni. A když se na Štědrý den začne stmívat a okna zazáří světlem vánočních stromků, z kuchyně zavoní kapr a z rádia či televize se ozvou koledy, ponořte se do atmosféry mimořádné pohody, klidu a rodinného štěstí. Je skutečně jen jednou v roce a vyjadřuje známé přání všech dobrých lidí - pokoj lidem dobré vůle.....

Při této příležitosti si dovolím popřát jménem zastupitelstva naší obce i jménem svým všem občanům Zakřan i všem dobrým lidem hezké prožití svátků vánočních, hodně zdraví v Novém roce a vřelý dík všem, kteří nám letos jakkoliv pomohli.

M

### Svoz domovního odpadu

Od 1.1.1998 bude v naší obci provádět svoz domovního odpadu firma RSS Ekologie Brno, která byla vybrána zastupitelstvem naší obce ze tří firem a jejíž nabídka se nám celkově zdála výhodnější než nabídky firem Rethmans a Sako Recyklink. Stejná firma bude provádět svoz domovního odpadu také u našich sousedů ve Zbýšově, Vysokých Popovicích a Přibrami na Moravě. Ceny svozu jsou následující:

12 svozů za rok	264,-Kč
26 svozů za rok	559,-Kč
40 svozů za rok	880,-Kč
52 svozů za rok	1.144,-Kč
jednorázový svoz	28,-Kč

Na základě nového zákona o odpadech vejde v platnost počátkem roku 1998 nová vyhláška o hospodaření s odpadem v naší obci i o separaci odpadu a o likvidaci nebezpečných odpadů. V současné době legislativa již umožňuje obcím naříditi občanům, že musí podle potřeby jednu, nebo více popelových nádob vlastnit. Vyjimky budou tvořit pouze osamocené, starší osoby. Prodej svozových známek bude zahájen hned na počátku roku 1998 a protože do prvního svozu nebude možné prodat známky všem, bude tento první svoz na základě dohody s firmou RSS proveden každému bez ohledu na to, zda má svozovou známku vylepenou či nikoliv. Vyvážení kontejneru za spodní čekárnou nás v roce 1997 stálo téměř 100.000,-Kč, proto bude odstraněn a na velkoobjemový odpad který se do popelnic nevejde budou několikrát v roce přistaveny zvláštní kontejnery na dobu nejvýše 3 dnů. O jejich přistavení budeme občany včas informovat. Podnikatelé budou likvidovat odpad v souladu s programem odpadového hospodářství, který má každý z nich stanoven.

### Přehled událostí v závěru roku

5.12. Okresní shromáždění našeho okresu schválilo rozpočet okresu na r.1997 i když vyrovn dotace byly obcím velmi kráceny.

6a7 12. V mateřské škole byla uspořádána hezká prodejní výstavka, která se všem líbila.

11.12. byla zkolaudována 1.stavba vodovodu Zakřany vč. VDJ

16.12. základní škola pořádá vánoční besídku pro rodiče i příznivce. Bude v tělocvičně ZŠ v 17.00 hod.

17.12. sbor pro občanské záležitosti pořádá pro důchodce v klubu důchodců "Vánoční posezení" v 15.30 hod.

18.12. setkání zastupitelstva obce, SPOZ, vedení našich škol a společenských organizací

20.12. vánoční koncert Helfertova orchestrálního sdružení v tělocvičně ZŠ v sobotu v 15.00 hod.

11.1.98 valná hromada hasičů Hospoda u Kocmanů v 10.00 hod

17.1.98 Hasičský ples v "Pohostinství 60" ve 20.00 hraje Sagita

### Poděkování

Myslím si že je mojí milou povinností zmínit se o největší stavbě která se v naší obci letos dokončila a jaká ani v minulosti u nás nemá obdoby. Tím spíš, že je pro naši obec stavbou historickou a současně životně důležitou. Jedná se o 1.stavbu vodovodu, která byla 11.12.1997 zkolaudována. Vyžádala si 5.453.682,-Kč. Bez pomoci **Ministerstva zemědělství ČR** a našeho největšího sponzora **Jaderné elektrárny Dukovany** by tuto stavbu nebylo možné nikdy realizovat. Touto cestou ministerstvu i elektrárně za všechny obyvatele Zakřan současně i budoucí co nejsrdečněji děkujeme. Finanční přehled zveřejníme v prvním zpravodaji roku 1998.

Marek



Stálé zdraví, štěstí a spokojenost přejeme všem jubilantům, kteří se v **2.** polovině roku 1997 dožili významných životních výročí.

70 let pan	Čermák Jan	č.142	4. 7.1927
70 let paní	Husáková Ludmila	č. 63	4. 7.1927
75 let pan	Bartoš Augustin	č.214	27. 8.1922
75 let paní	Chocenská Zdeňka	č.193	28. 8.1922
75 let pan	Horký Josef	č.243	17. 9.1922
91 let paní	Šindelková Růžena	č. 3	29. 9.1906
85 let paní	Krčmová Štěpánka	č. 13	30. 9.1912
87 let pan	Hradecký Jan	č. 17	8.10.1910
86 let paní	Vaverková Hedvika	č. 45	13.10.1911
80 let paní	Kotačková Božena	č.159	2.11.1917
80 let paní	Richterová Vlasta	č.160	3.11.1917
70 let paní	Škodová Anna	č. 9	26.12.1927
70 let pan	Kazda Jiří	č.192	27.12.1927

VYTISKLA

